

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 789.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR

EÖTVÖS KÁROLY

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 706.

Mai számunk főbb közleményei: Vezéröldek: A mi várunk. Tisza bizik.

A mi várunk.

Hát nem tör le bennünket az a rideg szó, amit Chiopyból kiállottak felénk és hiába erősködik az osztrák hatalom azon, hogy nem lesz itt soha magyar hadsereg.

Meg kell valósulnia, bármilyen elmentállás daczára. És ha a nyers erővel szemben most nincsen is módja rá a magyarságnak, hogy egészen keresztülvigye jogos és becsületos kívánságát, bizalmat és reményt kell merítenie a saját erejéből.

Ez a gondolat és ez a biztató látat hevíti bennünket ma is, amikor híre adhatjuk hazafias örömmel, hogy a magyarság eszményeinek ismét új harcoss-táborra tömörült együtvé: megalkult Szegeden a Délvidéki Köznívéljési Egyesület.

Az Egyetértés tárczája.

Spencer meghalt!

Spencer Herbert ma délelőtt meghalt. Londonban tehát holtan fekszik az emberiség szíve. Mi volt, ki volt? Mindenki tudja, a kinek sejtése van arról, mi jelentőséget képvisel egy ilyen terjedelmű szellem a tudomány fejlődésében.

magyar embernek a mennyire csak képes rá és ki-ki a maga körében, a maga módja szerint hasznára lehet, hasznára lenni kötelessége.

És azok közt, akik a magyarságnak ez újabb harcosz gárdájában előjárnak, bizonyára nem mindenek nélkül látjuk gróf Apponyi Albertet. Megnyugvásunkra szolgál, hogy ott látjuk ma. Megerősítésére és bizonyosságára annak, hogy mikor már azzal a bizonyos nyers erővel szemben elérni többet nem tudunk, a magyarság ideáljaiért küzdők nem veszik el reményüket a további sikerben.

Harcz! Hiszen a kultúra terjesztése már magában véve is küzdelmet jelent, sőt igen heves harcot nem egyszer. Hát jó, nevezik harcznak, a minthogy valóban kemény küzdelem is, különösen a mi nehéz helyzetünk mellett. De mennél súlyosabb feladatot ró rák a magyar faj szupremáciájának teljes kivívása, annál inkább volna kötelessége segítségünkre lenni ebben a magyar kormányának, a mely helyes és okos és a mi nemzeti érdekeinket becsületesen szolgáló nemzetiségi politikával érhetné el azt, a mit Béccsel szemben elérni nem tud, vagy — sajnos sok esetben — elérni nem is igyekszik.

Pedig a helyes nemzetiségi politikához a faktorok ime rendelkezésre állanak. Az a kulturregysület is, a mely ma alakult meg Szegeden, a tényezők egyike, új tábor, új vára a magyarságnak. És ezek erősbé várnak a köből épített és ágyútoros kolosszusoknál, mert a lelkiük ereje van bennük. Köszönljük mindazokat, akik megalkották, részt kívánunk a munkájukból és örömről szolgál, hogy támogathatjuk őket mindnyájunk közös eszményeinek kiküzdésében.

valóság közt. A világ, „a vegyes tömeg” — mint Shakespeare mondja — nem megfajthatatlan találmányok összessége. Legalább részben nem, mert Spencer Herbert volt a világ, a ki a bonyolult világkérdéseket alkotó részre bontotta szét és elemelt megismerve, azokat a tudás-szomszortól győlt emberiséggel is megismerette. Szemei belelátott az éjszakába, a hol addig a talányok sűrűn összegomolyogva egymástól elváhatatlanok látszóttak.

Tisza bizik.

— A várható események. —

A kormány táborában ma különösen nagy optimizmussal néztek a jövőendő események elébe és maga Tisza is abban a hitben erősítette meg környezetét, hogy most már hamarosan vége lesz mindennek. Szinte már a zsebében hiszi az ujonczjavaslatokat, meg az indemmitást és — mai hírek szerint — eszé ágában sincs most Bécsbe menni addig, amíg a delegációkkal nem kell a király elé mennie.

Ebből természetesen az volna következtethető, hogy megvan a pouvoirja mindenre, tehát, amit akar, ő felsége majd csak utólag kér számadást tőle. Hogy ezt a hitet kelteni egyik főrekesz Tiszának, az persze nem új dolog.

Csak hogy a való helyzet éppen nem úgy füst, mintha az optimisták reménye válna valóra. Azok, akik tovább obstruálnak, egy csöppet sem mutatnak kékésebb hajlandóságot, sőt ellenkezőleg.

Az elvesztett erőket pedig a kormány, egy látszik, nem is óhajtja visszanyerni. A kilépett nemzeti pártiaknak nem hogy aranyhidat nem csinálnak, hanem ellenkezőleg, izolált helyzetükbe végkép beszorítani igyekeznek. Már hirdetik is csütörtökre az alelnök-választást Szentiványi helyre.

A függetlenségi párt pedig figyelő szemmel nézi, hogy mi történik. Vár és ellenőrzi mindent, veszedelem esetére résen áll.

A mai napról egyébként a következő politikai híreket jegyezhetjük föl:

Tisza nem utazik.

A miniszterelnök nevére újságolta ma este a szabadelvű pártkörben, hogy csak azért sem utazik Bécsbe.

Nem tudom, miért is utaztatnak az újságok állandóan a felséghez — mondotta többek előtt — mikor az idő szerint semmi dolgom sincs az udvarnál. Majd csak a delegációk alkalmával.

Ebből természetesen az következtethető, hogy csakugyan mindenre van felhatalmazása.

A Házelnökök Bécsben.

A delegációk tanácskozásának idején a magyar országgyűlés tudvalehetőleg szünetelt tart. A szünet

tel a képviselőház új elnöksége, bár Peczeli Ernő, Peilitzsch Arthur és Jakabffy Imre arra használja, hogy a régi szokáshoz híven bemutatkozzék a királynak. A miniszterelnök már bejelentette a kabinet-irodának, hogy az elnökök kihallgatást kérnek a királytól, de az audiencia idejét még nem állapították meg. Lehet, hogy a király az elnökök s a két alelnököt a delegátusok fogadása napján fogadja, de valószínűbb, hogy csak másnap ad nekik külön kihallgatást.

A szabadelvű pártkörben.

A máta gróf Apponyi Albert betette magamögött a Lloyd-klub ajtaját s szűkebb híveinek elment elhagyta a szabadelvű-párt sokának képmélt és kedves otthonát, a politikuskor nagy része egyre kullata, mit csinál Bolgár Ferencz. Nos ma végre bizonyossá lett, hogy Bolgár Ferencz nem követte egykori elbaratát. Benmarad a szabadelvű pártkörben, a melynek tudvalehetőleg több más egykori nemzeti-párti képviselő is tagja maradt.

Bolgár a többiek kiválása óta ma jelent meg először a pártkörben. Nagy volt az érdeklődés a személye iránt és Tisza István is akart vele beszélni, de mire keresésére indult, Bolgár már elment. Csörgő Gyula képviselővel, a volt államtitkárral ment el, mintán előzőleg Hódossy Imréné is sokáig beszélgetett, a ki szintén nem ment a kilépettekkel.

Gróf Apponyi Albertől a körben természetesen nagy tisztelettel beszélnek. Nem tudni, hogy megbízható helyről kapták-e az illető értesüléseket, de több előző politikai szájából hallottuk, hogy a Ház volt elnöke vissza akar vonulni a politikától. A szövegben levő ujonczjavaslat s a jogszerűbb többi törvényjavaslat megválasztását a gróf — ezek szerint a hírek szerint — támogatja, de azután lemond a mandátumáról s a zaklatott politikai élet elől Eberhardra menekülni pihen.

Más forrás szerint azonban ez eszé ágában sincs. Társait illetőleg azt hiszik, hogy egyik-másik közülük visszatér a szabadelvű pártba. Neveket is emlegettek, de hozzátették, hogy Szentiványi Árpád nincs közöttük. Távozását annyira megmáshatatlannak tartják, hogy ma este már azt is elhatározták, hogy csütörtökön este más alelnököt választanak helyébe. A pártnak másik alelnöke Berzevicsy Albert volt s az ő helyét is most tiltik be. A két alelnökü tisztre egyelőre két nevet hoztak forgalomba. Az egyik Kubinyi Géza, a másik Vörösi László. Mindkettőt kijelentették, hogy a megválasztás szívesen fogadják, de ha a párt választása más valakire esnek, jelölését támogatni fogják.

A kormány sorsát a párt optimistái — s ma ismét csak vannak többségben — kedvező színben látják. Azt hiszik, hogy az ujonczjavaslatot a Ház karácsonyra elfogadja, Tisza az indemmitást megkapja s ezzel a képviselőház tanácskozásait visszavezeti a parlamentarizmus rendes medrébe.

Ez persze csak az optimisták véleménye. Konstataljuk, hogy vannak pesszimisták is szép számmal.

A kilépettek.

A nemzeti disszidenseket hidegen hagyta az a hír, hogy a szabadelvű párt már hivatalosan is közzétette, hogy Szentiványi Árpád alelnök helyét másvalakira helyettesíti. A hírt a kormány főhivatalos közönműsége, a Bud. Fud., a következő sorokban jelentette:

Az országgyűlési szabadelvű párt elnökségének este fél nyolc órákor érkezték tart. Tárnya a párt két szenátusi alelnökét helyettesíti.

Az érkeztet a kijelölt bizottság ülése előzi meg. A kilépettek — mint említettük — nem fordulnak vele s rigaszkodnak ahhoz az elhatározásukhoz, hogy a mi a mai miniszterelnök a szabadelvű pártot, nem teszik be a lábukat a Lloyd-klubba. A Házban egyelőre tartózkodnak attól, hogy a hatvani viládban résztvegyenek. Kitérőnek a házszabály szerelm volt a közvetlen ok, azért tartják a kilépett vezetői szükségesnek, hogy híveik egyelőre leginkább a esődes személtel szövegére szorítkozzanak.

Tisza pozíciója.

Egy mai számítás szerint huszonhat tagú obstruáló fenyegő a miniszterelnök hársnyiszék, amelyet persze gróf Tisza István-hosszabb ideig biztosítottak szeretne látni.

Érdekes, hogy mint gondolkodik Tisza helyzetéről és jövőjéről a hozzá legközelebb álló egyik organumuk a következő sorokban figyelmezteti a miniszterelnököt, hogy a esatát meg korántsem nyerte meg.

Gróf Tisza István nagy befektetésekből dolgozik jövőre, tartos kormányzata megerősítésére. A főispánok egyre-násra esztergeli. Nagy pártlapot alapít, melybe a magyar visztorokhoz mérten, grófok tölnek. Tehát az új választásokra készül, melyek keresztülvitelére neki van Bécsből felhatalmazása. De mind ezt megelőzőleg mégis csak meg kell szavatolnia az ujonczjavaslatot, az indemmitást, ehhez pedig az obstruáló kis, de elszánt csapatának letörése szükséges. Hogy miként vízi ezt keresztül, ez az a kérdés, melynek kártyájába még gróf Tisza István leginkább optimistái sem tudnak betekinteni.

Ugyanez az újság utóbb egy előző politikuskat az a véleményét adja a szájába:

Tisza István Bécsben rendben tudja a maga dolgát. Ez a mostani, most már igazán kiselbűségi obstruáló az ő máhára helyje a rizez azzal, hogy az új választások igénytelével egy homogen többséget teremtson magának, mely kövesse őt minden uton egy ilyen kiselbűségi ellenállás elnyomása. Igen ám, de előbb ujonczjavaslat kell, előbb indemmitás kell s előbb be kell váltania a választási reformra vonatkozólag a Kossuthnak adott szavát. Előbb házszabálymódosítás is kell, hogy fegyvere legyen a jövőre kiselbűségi szemben, melyet teljesen kiiktatni utóvégre sem lehet. De hogy miként vízi ezt keresztül? Márcziusig semmi esetre sem. Vagy megveszi a függetlenségi nék adott szavát? Vagy házszabálymódosítást akar? Vagy az országgyűlési küzdelmeit? Oly kérdések ezek, melyekre most senki sem tudja megadni a választ. Talán maga gróf Tisza István sem. Vagy ha meg tudja adni, nem tartja opportunusnak még ma a saját pártjának fóruma ezt sem vinni. Béke tehát meg nincs. Mint ott kinn az éjgölkön azt a nevet, mely ma betölti az újságokat, Ho-hsi-ur, Pei-tsang, Yang-tsun akkor hallottuk először, láttuk azokat a házközből összállított föllokat, melyek ma már förlénelmi nevezetességek, amelyeken esatákat vívtak.

Bay View, aug. 10-én.

Neha mindha egész tisztán hallanám a hangját. Akkor különös remegés fut át rajtam, elfut a léleketem, elhall a szívem verése én pedig lezárom a szememet és mértetlen boldogságban — figyelek.

Nem sokára, nem sokára meg kell történnie. Eleinte nem is fogok tudni figyelni a szavakra, csak a esengésüktől itasodom meg.

Milyen régen, régen volt.

Vajon tudja-e még?

— Ön is olyan kiábrándíthatatlan, olyan mértelenül vigyogott-e ezalatt? Ahagyan én vigyogtam?

— Dehiszen néhány nap múlva véget kell hogy érjen ez a rettenetes félelem — az, hogy mi ne lassuk egymást?

— Nem sokára, nem sokára már Peking elé kell érniük a szabadelvűknak.

— Ugye legkedvesebb barátom, akkor el fog jönni ön is azonnal, azonnal! a leggyorsabb hajón, a legelőbb uton — hiszen én nem bírom ki tovább.

Mi ennyi feltételre még régi kinn! Kézírásokról? Vesszenek el ott azok mind!

Ódádóm én helyettük az én egész szívemet, olvasson abban.

Es a mi benne van, az so ty, nem lesz nehez megfogni és mégis úgy sejttem, hogy oly fiatalok lesz ez a felfedezés...

Vajon mi gondja még kínára? Pusztuljon el az észak a maga vutájával, a déi az „Ate”-val, az ehezok fiatal serege lopkodja össze a maga szükös imbisz-morszáit, a melyek az idősebbek, a tapasztaltabb világ-rablókészletün elhulnak — vagy átkösznek ne jusson semmiféle muspuli-hez, hanem mullek el szépen minden, ehhez azt itten kivánnák, ahol már ez a kívánság to be

Későn jött levelek.

IRTA: ANONYMA.

Gondolatban örömről örömről követem a vopuláskait, emlékeztetemben tisztán látom a Tientsin és Peking között elterülő tálat, a hogyan éppen most négy év előtt először megpillantottam, látom a ringó, zöldevésű földéket, a barna Peihot, a melyen nagy vitorlájú nehézes bárkák lovában usztak ar ellen követve a folyó vögtelen kanyarulatait.

Akkor még nem volt semmiféle vasút — ma már... szintén nincs többé. Kisbázisok barkedben utaznak a Peihon fölé. Négy napig tartott ez a forró út. Es mind-





SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK. Szerda, december 9. M. KIR. OPERAHÁZ. A búvós vadász. Nemzeti Színház. A profetárok. Király-Színház. Aranyvirág. KISFALUDYSZÍNHÁZ. A jesusita.

VIGSZÍNHÁZ. Az aranyhíd. Magyar Színház. A kis kofa. Fővárosi Orteum. Mile Barkis. Népszínház. A vándor-legény. URANIA. Balaton.

ORSZÁGOS MAGYAR RÉPZŰMŰVÉSZETI TÁRSULAT. Téli kiállítás. Megnyilt a karácsonyi kiállítás. Színházak műsora. M. kir. Operaház. Nemzeti színház. Népszínház. Király színház. Vigaszínház. Magyar színház. Uránia.

Köztisztviselők figyelmébe. Fizetésrendezés előtt. Allami, megyei tisztviselők, nyugdíjasok, katonatisztek rendkívül kedvező kölcsönt kaphatnak. Országos Földhitelkiszvető-vállalat. Budapest, Erzsébet-körút 2. szám.

Remekirók Képes Könyvtára. A magyar és a világirodalom kincsesháza. 50 kötet. Diszkötésben 250 K. Gyönyörű diszkötésben ötven kötetben felöltött házi könyvtár.

Nem valódi. Amerikai. Schiller Izsó. Surányi szaloncukorka. Valódi prágai sonkát. Anti-rouge. Gyengeségi állapotok. Dr. Mitzger Tivadar. Gummi. Keltti J. orvos sebészim-és két-Bpest. IV. Koronaherceg u. 17.

Butorok. BERNSTEIN és TÁRSÁ. Penzt adok mindenki. Nincs többé ASTHMA. Titkos betegségek. Dr. Kajdacsy. Hygiea gyógyintézet. Budapest, Nagymező-utca 12. szám.

DIESEL-motórral a tényleges lóerő óránkint kb 1/2 fillérbe kerül. Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság. BUDAPESTEN. Olesó butor. Dósa Kálmán. Budapest, Kerepesi-ut 28. sz. felemelet.

Biztos keresetet. FISCHER és RIESZ bankház. Nincs többé ASTHMA. Titkos betegségek. Dr. FÜREDI. Budapest, Váci-utca 12.

Remekirók Képes Könyvtára. A magyar és a világirodalom kincsesháza. 50 kötet. Diszkötésben 250 K. Gyönyörű diszkötésben ötven kötetben felöltött házi könyvtár.

Gyengeségi állapotok. Dr. Mitzger Tivadar. Gummi. Keltti J. orvos sebészim-és két-Bpest. IV. Koronaherceg u. 17.

Butorok. BERNSTEIN és TÁRSÁ. Penzt adok mindenki. Nincs többé ASTHMA. Titkos betegségek. Dr. Kajdacsy. Hygiea gyógyintézet. Budapest, Nagymező-utca 12. szám.

Biztos keresetet. FISCHER és RIESZ bankház. Nincs többé ASTHMA. Titkos betegségek. Dr. FÜREDI. Budapest, Váci-utca 12.

Biztos keresetet. FISCHER és RIESZ bankház. Nincs többé ASTHMA. Titkos betegségek. Dr. FÜREDI. Budapest, Váci-utca 12.

Remekirók Képes Könyvtára. A magyar és a világirodalom kincsesháza. 50 kötet. Diszkötésben 250 K. Gyönyörű diszkötésben ötven kötetben felöltött házi könyvtár.

BYROLIN. Felülmulhatatlan szer érdes és vörös bór, borsebek, könnyű égések, horzsolások ellen stb., különösen gyermekeknél. Felülmulhatatlan szer érdes és vörös bór, borsebek, könnyű égések, horzsolások ellen stb., különösen gyermekeknél.